

国际旅行更便捷

# 5月15日起 市民可申领电子护照了

内嵌芯片储存个人资料 旧护照有效期内仍可使用

□晚报记者 朱东一

**本报讯** 昨日,记者从周口市公安局出入境管理处了解到,按照上级公安机关出入境管理部门统一部署,中华人民共和国电子普通护照(以下简称电子护照)将于5月15日起在全国正式受理、签发。据悉,即将启用的电子护照,在造型和尺寸上与传统护照基本一样,但内部新增的电子芯片,储存着持照人的个人基本资料(姓名、性别、出生日期、护照号码等)、面部肖像、指纹等信息,方便进行信息比对。市公安局出入境管理处相关负责人介绍,申请办理电子护照在程序上增加了采集申请人指纹

于电子护照持有者来说,既能通过电子护照将旅客自助通关变为现实,大幅缩短通关时间,同时有助于我国公民获得出国签证。签发电子护照能提升护照的信誉度,各国在颁发签证及口岸检查中,也会对持用电子护照的人员给予更多的便利。

电子护照,在造型和尺寸上与传统护照基本一样,但内部新增的电子芯片,储存着持照人的个人基本资料(姓名、性别、出生日期、护照号码等)、面部肖像、指纹等信息,方便进行信息比对。市公安局出入境管理处相关负责人表示,我市居民申请办理电子护照时,应当由本人向户籍所在地县级以上地方人民政府公安机关出入境管理机构提出申请,提交居民身份证件、户口簿、近期免冠照片以及申请事由的相关材料等。另外,根据相关规定,出入境管理机构受理十六周岁以上公民的电子护照申请,应当现场采集申请人的指纹信息;不满十六周岁的公民申请电子护照,监

护人同意提供申请人指纹信息的,公安机关出入境管理机构可以现场采集。电子护照采取了加密措施,确保电子芯片存储的指纹信息仅限于普通护照签发机关和出入境边防检查机关在出入境管理时读取、核验和使用。

该负责人提醒广大市民,5月15日开始受理电子护照申请后,此前已持有有效普通护照的仍可使用,如有效期不足6个月等情形的,可以申请换发电子护照。同时,电子护照中内置敏感的电子元器件,为保持最佳性能,请不要将电子护照弯折、打孔或者暴露在极端温度、湿度等环境中。

消费水平提高 境外旅游高涨

## 一季度市民申办出入境证件量创新高

□晚报记者 朱东一

**本报讯** 今年以来,周口市公安局出入境管理处办证大厅内,每天都是人头攒动,不少市民排队等着办理相关证件。据了解,今年第一季度,我市居民申办的出入境证件数量较去年同期大幅增长,达到1万多本。

据了解,今年第一季度,周口市公安局出入境管理处的民警共为我市居民办理各类出入境证件12221本,制作各类签注

13842枚,较去年同期分别增长32%和48%。其中护照6166本;往来港澳通行证5423本,香港签注6941枚,澳门签注6233枚;大陆居民往来台湾通行证632本,签注657枚;前往港澳通行证14本。

是何种力量吸引着我市居民大量办理各类出入境证件?对此记者进行了深入采访。

在周口市区一家具有办理出境游资质的旅行社内,工作人员小王告诉记者:“今年五一

长假,我市赴香港、澳门、台湾以及韩国旅游的市民比去年有所增加。从今年年初,我们一直忙着为游客预约办理出境游事宜。其中,有一部分游客有出境游的想法,但因无法尽快办理出入境证件而无法前往。除此之外,一些去过香港、澳门以及日本、东南亚的游客,今年纷纷把目光放到了台湾,将其作为出境游的首选地。前几天就有一位60多岁的刘大爷和他的老伴刚领了通行证,就来到旅行社说要去

香港玩几天!”

今年一季度,我市居民办理护照和港澳通行证、赴台湾旅游通行证的数量创下了历史新高。市公安局出入境管理处相关负责人表示:“随着市民消费水平的不断提升,出境游已经成为我市不少市民出游的热门选择。市民申领港澳通行证及出国签证的大幅增长,主要是随着生活水平的提高,加上商家促销,旅行社对周口这个人口大市潜在的市场关注有所增加所致。”

## 青年志愿者 为盲童 送快乐

5月3日,江西科技学院青年志愿者与盲童在一起穿珠。

当日,为迎接“五四”青年节,江西科技学院20余名青年志愿者来到南昌市盲童学校开展志愿服务活动,他们通过讲故事、编织手工艺品等方式为盲童们送去快乐。

新华社发



连年输送好苗子 优势项目再生辉

## 省国际跤比赛周口夺3金

□晚报记者 李伟 通讯员 张高阳

**本报讯** 因体育硬件设施欠缺,我市传统优势项目——摔跤近年来步入低谷;但由于选拔好苗子、向上输送好苗子的脚步从未停歇,并不断加强,我们也终于收到了回

报。4月底在平顶山举行的2012年河南省青少年国际式摔跤分龄锦标赛上,我市选手力擒3金4铜,创近5年来最佳成绩。

此次比赛于4月25日至29日在平顶山市体育运动学校举行,共有17支代表队430多名选手参

加,其中周口市代表队由16名运动员组成。5天鏖战过后,输送到省体校训练的川汇区小伙张振拿下男子古典跤110kg级冠军、在省国际跤队训练的淮阳选手金鹏鹏勇夺男子古典跤87kg级冠军、而在省体校训练的沈丘选手李文强则

在男子自由跤62kg级比赛中折桂。另外,同在省体校训练的周口运动员王伟、陈鹏程、朱梦豪、郑文龙分别摘得铜牌,黄飞龙获第五名。他们都取得了参加下半年河南省青少年国际式摔跤锦标赛的资格。

## 3年后河南常住人口 达9750万

养老保障制度需完善

据新华社电 近日记者获悉,《河南省人口发展“十二五”规划》已经编制完成并发布。规划提出,2015年,我省常住人口目标为9750万,城镇化率达到48%以上。

成就

2010年,我省户籍人口超亿,城镇化率38.8%。

规划显示,“十一五”时期,我省妇女总和生育率保持在1.65左右,人口自然增长率控制在5‰左右,低于全国平均水平。

截至2010年年底,我省户籍人口超过1亿人,常住总人口为9405万人。同时,我省的人口城镇化水平继续提高,城镇化率从2006年的32.5%提高到2010年的38.8%。

据统计,实行计划生育以来,全省累计少生人口3000多万人,人口总量达到1亿人的时间推迟了13年。

此外,人口数量的控制,为人均收入的增加提供了可能。

“十一五”期间,我省城镇居民人均可支配收入由2005年的8668元提高到2010年的15930元,农村居民人均纯收入由2005年的2871元提高到2010的5524元。

人口

2015年末我省常住人口控制在9750万

“十二五”期间,我省将继续稳定低生育水平,提高人口素质,优化人口结构,引导人口有序流动和合理分布,促进人口长期均衡发展,促进人口与经济社会、资源环境相协调。

为此,规划提出“十二五”期间的人口发展目标。其中,人口数量方面,低生育水平将保持稳定,年均人口自然增长率控制在7.1‰以内,低于全国平均水平。

2015年末常住人口为9750万左右(不包括人口机械增长)。

教育普及水平进一步提高,15岁以上国民平均受教育年限达到9.3年以上,新增劳动力平均受教育年限达到13.3岁以上。婴儿死亡率、5岁以下儿童死亡率分别控制在6.65‰和8‰以下,孕产妇死亡率控制在14.5/10万以下,严重多发致残的出生缺陷发生率降低,居民人均预期寿命达到或接近74岁。

“十二五”期间,出生人口性别结构得到有效改善,全省出生人口性别比下降至115以下。

养老

养老保障制度逐步完善

规划显示,“十二五”期间,我省人口年龄结构处于发展“红利期”,劳动力(15~64岁)人口持续增加,2015年达到7500万人左右,此后人口负担系数在经历40多年下降后开始上升。

统计显示,我省老龄人口数量大,老龄化速度逐步加快。1949~1958年第一次生育高峰出生人口相继进入老年,到2015年,全省60岁及以上老年人口将达到1579万人,占常住人口的15.7%。

为应对这一挑战,我省将加快完善城乡居民社会养老保障制度。

我省将逐步把80周岁以上老年人纳入高龄补贴保障范围,按月向符合条件的老年人发放高龄补贴。同时将符合低保条件的老年人纳入最低生活保障范围,并不断提高补助标准。

此外,对独生子女和计划生育双女父母以及低收入的高龄、独居、失能、半失能等困难老年人,采取政府补贴的形式,为他们入住养老机构或接受社区、居家养老服务提供支持。

同时,还将加快养老服务体系,建立健全以居家养老为基础、社区服务为依托和机构养老为支撑的社会养老服务体系,提高社区服务和机构养老能力,每千名老年人拥有养老床位达到30张。